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Prosząc: „Święć się imię TWOJE”, wchodzimy w zamysł BOŻY, uświęcenie JEGO imienia – objawionego Mojżeszowi, a następnie objawionego w JEZUSIE – przez nas i w nas, 

w każdym narodzie i w każdym człowieku… [KKK, 2858] 

DWUDZIESTA CZWARTA NIEDZIELA ZWYKŁA 

 

MOJŻESZ I WĄŻ MIEDZIANY — RUBENS, Piotr Paweł (1577, Siegen – 1640, Antwerpia) 

ok. 1610, olejny na panelu, 159×144 cm, Courtauld Gallery, Londyn; źródło: commons.wikimedia.org 

Z KSIĘGI LICZB LB 21, 4B-9 

W owych dniach podczas drogi 

lud stracił cierpliwość. 

I zaczęli mówić przeciw BOGU i Mojżeszowi: 

„Czemu wyprowadziliście nas z Egiptu, 

byśmy tu na pustyni pomarli? 

Nie ma chleba ani wody, 

a uprzykrzył się nam już ten pokarm mizerny”. 

Zesłał więc PAN na lud węże o jadzie palącym, 

które kąsały ludzi, 

tak że wielka liczba Izraelitów zmarła. 

Przybyli więc ludzie do Mojżesza, mówiąc: 

„Zgrzeszyliśmy, 

szemrząc przeciw PANU 

i przeciwko tobie. 

Wstaw się za nami do PANA, 

aby oddalił od nas węże”. 

I wstawił się Mojżesz za ludem. 

Wtedy rzekł PAN do Mojżesza: 

«Sporządź węża 

i umieść go na wysokim palu; 

wtedy każdy ukąszony, 

jeśli tylko spojrzy na niego, 

zostanie przy życiu». 

Sporządził więc Mojżesz węża miedzianego 

i umieścił go na wysokim palu. 

I rzeczywiście, 

jeśli kogoś wąż ukąsił, 

a ukąszony spojrzał na węża miedzianego, 

zostawał przy życiu. 

PSALM RESPONSORYJNY  PS 78 (77), 1B-2. 34-35. 36-37. 38 (R.: POR. 7B) 

REFREN: Wielkich dzieł BOGA nie zapominajmy 

Słuchaj, mój ludu, nauki mojej, 

nakłońcie wasze uszy na słowa ust moich. 

Do przypowieści otworzę me usta, 

wyjawię tajemnice zamierzchłego czasu. 

Gdy ich zabijał, wtedy GO szukali, 

nawróceni, garnęli się do BOGA. 

Przypominali sobie, że BÓG jest ich opoką, 

że BÓG najwyższy jest ich ZBAWICIELEM. 

Lecz oszukiwali GO swymi ustami 

i kłamali MU swoim językiem. 

Ich serce nie było MU wierne, 

w przymierzu z NIM nie byli stali. 

ON jednak w SWYM miłosierdziu 

odpuszczał im winę i nie zatracał. 

Gniew SWÓJ często powściągał 

i powstrzymywał SWOJE wzburzenie. 

CZYTANIE Z LISTU ŚW. PAWŁA APOSTOŁA DO FILIPIAN FLP 2, 6-11 

CHRYSTUS JEZUS, 

istniejąc w postaci BOŻEJ, 

nie skorzystał ze sposobności, 

aby na równi być z BOGIEM, 

lecz ogołocił samego siebie, 

przyjąwszy postać sługi, 

stając się podobnym do ludzi. 

A w zewnętrznej postaci 

uznany za człowieka, 

uniżył samego SIEBIE, 

stając się posłusznym aż do śmierci – 

i to śmierci krzyżowej. 

Dlatego też BÓG 

GO nad wszystko wywyższył 

i darował MU imię 

ponad wszelkie imię, 

aby na imię JEZUSA 

zgięło się każde kolano 

istot niebieskich i ziemskich, 

i podziemnych. 

I aby wszelki język wyznał, 

że JEZUS CHRYSTUS jest PANEM – 

ku chwale BOGA OJCA. 

AKLAMACJA PS 119 (118), 135 ALLELUJA, ALLELUJA, ALLELUJA! 

Uwielbiamy CIĘ, CHRYSTE, 

i błogosławimy CIEBIE, 

bo przez Krzyż TWÓJ święty 

świat odkupiłeś 

SŁOWA EWANGELII WEDŁUG ŚW JANA J 3, 13-17 

JEZUS powiedział do Nikodema: 

«Nikt nie wstąpił do nieba, 

oprócz TEGO, który z nieba zstąpił – 

SYNA CZŁOWIECZEGO. 

Jak Mojżesz wywyższył węża na pustyni, 

tak trzeba, by wywyższono SYNA CZŁOWIECZEGO, 

aby każdy, kto w NIEGO wierzy, 

miał życie wieczne. 

Tak bowiem BÓG umiłował świat, 

że SYNA SWEGO JEDNORODZONEGO dał, 

aby każdy, kto w NIEGO wierzy, 

nie zginął, 

ale miał życie wieczne. 

Albowiem BÓG nie posłał 

swego SYNA na świat 

po to, aby świat potępił, 

ale po to, by świat został 

przez NIEGO zbawiony». 

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Peter_Paul_Rubens_-_Moses_and_the_Brazen_Serpent.jpg
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INFORMACJE PARAFIALNE 
 14.IX (NIEDZIELA): 

 Po Mszy św. o 1030 obrzęd pobłogosławienia przyborów 
szkolnych uczniów klas I. 

 Podczas Mszy św. gościmy o. Jeana de Dieu BUKURU, 
misjonarza ze Zgromadzenia Ojców Białych MAFR. Nasz 
gość, jako nastolatek, został porwany i doświadczył 
dramatu niewoli. Ocalał, a dziś daje świadectwo wiary 
i nadziei, niosąc pomoc ofiarom handlu ludźmi. 

 15.IX (PONIEDZIAŁEK): Po Mszy św. o 1800 pierwsze, po przerwie 
wakacyjnej, spotkanie ministrantów. Serdecznie zapraszamy! 

wszystkich chłopców i mężczyzn do posługi przy ołtarzu. 
Kolejne spotkania będą się odbywały w poniedziałki o 1800. 

 19.IX (PIĄTEK): O 1700, w Domu Ludowym przy kościele, 
pierwsze spotkanie i próba MAŁEJ SCHOLI. Zapraszamy dzieci 
i młodzież od 4. klasy szkoły podstawowej. Próby będą się 
odbywały w piątki o 1700. 

 21.IX (NIEDZIELA): 
 Na Mszy św. o 1200 rozpoczęcie roku formacyjnego grup 

działających przy naszej parafii oraz wszystkich 
chętnych. Podczas Mszy św. promocja kandydatów na 
mnistrantów. Zapraszamy! 

 Po Mszy św. spotkanie integracyjne w Domu 
Ludowym. 

 O 1700 w kościele spotkanie dla rodziców i młodzieży, 
która pragnie podjąć przygotowanie do SAKRAMENTU 

BIERZMOWANIA w naszej parafii. 
 26.IX (PIĄTEK): O 1600, w Domu Ludowym, pierwsze spotkanie 

grupy DZIECI BOŻYCH. Na spotkanie grupy, działającej przy 
naszej parafii od zeszłego roku, serdecznie zapraszamy! 

dziewczynki z klas 5-7. Kolejne spotkania będą odbywały się 
w piątki o 1600. Szczegółowe informacje u księdza Michała. 

 Chrzty we wrześniu w 4. niedzielę miesiąca – 21.IX – na 
sumie. 

 Ofiary na spłatę zobowiązań związanych z remontem koś-
cioła oraz nabyciem koron dlA MATKI BOŻEJ NIEUSTAJĄCEJ 

POMOCY I JEJ SYNA, można składać np. na konto parafialne: 
PKO S.A. VII O. w Warszawie 56 1240 1109 1111 0000 0551 5772 

Za wszystkie ofiary i dary serdeczne BÓG zapłać! 

 PAMIĘTAJMY też o WSPIERANIU NASZYCH DUSZPASTERZY! 
INTENCJE MSZALNE I MODLITEWNE 

15.IX 
(PONIEDZIAŁEK) 

730 † Elżbiety i Henryka HELAKÓW, Józefa i Ewy SENDERÓW 

1800 dziękczynna 

16.IX 
(WTOREK) 

730 † Elżbiety OKLEJ 

1800 

† Andrzeja KOCONA, w 7. rocznicę śmierci, 

Heleny, Stanisława, Eugeniusza i Witolda KOCONÓW, 

Weroniki i ANDRZEJA JĘDRALÓW, Andrzeja NOGALA 

17.IX 
(ŚRODA) 

730 o uzdrowienie 

1800 
dziękczynna, z prośbą o błogosławieństwo BOŻE i wszelkie potrzebne łaski, 

dla rodziny 

18.IX 
(CZWARTEK) 

730 o uzdrowienie relacji Piotra i Moniki 

1800 
dziękczynna, z prośbą o błogosławieństwo BOŻE i wszelkie potrzebne łaski 

dla Justyny i Arkadiusza PAŁYSKÓW, z racji 14. rocznicy ślubu 

19.IX 
(PIĄTEK) 

730 † Andrzeja JAMPOLSKIEGO 

1800 † Hieronima ZIELIŃSKIEGO 

20.IX 
(SOBOTA) 

730 
† Henryki KWIATKOWSKIEJ, w 10. rocznicę śmierci, 

zmarłych z rodzin KWIATKOWSKICH, OKLEJÓW i KOWALCZYKÓW 

1800 
† Władysława i Waldemara NOGALÓW, Józefa i Heleny NOGALÓW, 

Zofii i Aleksandra NOWACKICH 

21.IX 
(NIEDZIELA) 

845 † Heleny, z racji urodzin, i Leona BRUDNIEWSKICH 

1030 o błogosławieństwo BOŻE dla Bolesława i Gabriela, z racji urodzin 

1200 
† Rozalii, Marianny i Henryka WINIARKÓW, 

Janiny i Tadeusza BOROWSKICH, Anieli i Stanisława STAROSÓW 

1800 † Stanisławy BOGUSZEWSKIEJ, Michała BATOROWSKIEGO 

VENIMUS, VIDIMUS, DEUS VICIT… 
Kiedy trzysta lat temu na wzgórzach Lasu Wiedeńskiego rozstrzygały się 

losy cywilizacji, słowa Psalmu: „Wznoszę oczy ku górom: skąd nadejdzie 

mi pomoc? Pomoc moja przychodzi od PANA”PSALM 121, 1; nabrały dla 

mieszkańców oblężonego miasta nowego, realnego znaczenia. 

Kościół na Kahlenbergu przypomina nam, że również wyzwoliciele zdawali 

sobie sprawę, jak bardzo byli zależni od pomocy z góry. Nie chcieli 

rozpoczynać bitwy bez uprzedniego wspólnego błagania BOGA o pomoc. 

I zabrali ze sobą do boju tę modlitwę: „JEZU i MARYJO, pomóżcie!”. Wiara 

w potężne wstawiennictwo MARYI natchnęła zagrożone narody w tych 

miesiącach strachu. I tak wiele pomyślnego zwycięstwa przypisuje się JEJ 

macierzyńskiemu wstawiennictwu, że od tamtej pory co roku 12 września 

jest JEJ poświęcony jako święto IMIENIA MARYI […] 

Nie ustawajmy w modlitwie i śpiewie; imię MARYI zostało nam dane jako 

schronienie także dzisiaj. Nie mniej mamy powodów, by JĄ błagać: 

„MARYJO, rozpościeraj swój płaszcz, uczyń go naszym schronieniem 

i obroną; stójmy pod nim bezpiecznie, aż przeminą wszystkie burze” […] 

Zwycięstwo polskiego oręża i koalicji państw europejskich pod wodzą 

naszego króla Jana III Sobieskiego budzi […] wiele refleksji, chodzi bowiem 

o wydarzenie, które ocaliło kulturę i chrześcijaństwo Europy, wpisując się 

głęboko w jej dzieje. Zadecydowało o jej losie. Przede wszystkim jednak ta 

rocznica i to dzisiejsze spotkanie pobudza nas do głębokiej wdzięczności 

za wielkie dzieła, jakich BÓG dokonuje w ludziach i poprzez ludzi. Tak 

myślał właśnie Jan III Sobieski, gdy po zwycięstwie zawiadomił Papieża 

w słowach: Venimus, vidimus, DEUS vicit! 

Na kartach Starego Testamentu Prorocy, duchowi przywódcy narodu 

wybranego wskazują, że jedynym środkiem prowadzącym do zwycięstwa 

i odzyskania utraconej wolności jest wewnętrzne nawrócenie, ład moralny, 

wiara i wierność przymierzu zawartemu z BOGIEM. W takich też kategoriach 

trzeba patrzeć na wiedeńską victorię. To przede wszystkim moc wiary 

kazała królowi i jego wojsku stanąć w obliczu śmiertelnego zagrożenia, 

w obronie wolności Europy i Kościoła, i wypełnić tę historyczną misję aż do 

końca. 

Jakże znamienną jest rzeczą, że król na swojej drodze do Wiednia za-

trzymał się na Jasnej Górze, gdzie odbył spowiedź i uczestniczył we Mszach. 

Klęczał w Krakowie w kościele ojców karmelitów przed wizerunkiem «PANI 

KRAKΟWA», a wymarsz z tego miasta ustalił na dzień Wniebowzięcia. Modlił 

się przed cudownym obrazem w Piekarach Śląskich. 

Akt poświęcenia […] na Kahlenbergu […] kaplicy pod wezwaniem MATKI BOŻEJ 

CZĘSTOCHOWSKIEJ […] jest wyrazem wdzięczności wobec naszej MATKI danej 

«ku obronie», i hołdu, jaki składamy naszym Ojcom, naszym Przodkom za 

ich świadectwo, z którego pragniemy czerpać natchnienie do wytrwałości 

w obronie wartości dzisiaj zagrożonych. 

Dzień [victorii pod Kalenbergiem] zadecydował o życiu i śmierci dziesiątek 

tysięcy żołnierzy i obywateli, a także o losach politycznych i religijnych 

całych narodów na wieki. Patrząc wstecz, czujemy się bardzo mali. Ale PAN 

historii trzyma w dłoniach i sercu również drogę życia każdego z nas. 

Zawierzmy się MU we wszystkim, co wielkie i małe. 

JAN PAWEŁ II (1920, Wadowice – 2005, Watykan), — Wiedeń, 13.IX.1984, obchody 300. rocznicy bitwy pod Kahlenbergiem 

AŻ SIĘ LEW SPOD DŁONI WYKUJE… 
Bryła ciemna, gdzie dymy bure, 

poczerniałe twarze pokoleń, 

nie dotknięte miłości chmury, 

przeorane cierpienia role. 

Miasto groźne jak obryw trumny. 

Czasem głuchym jak burz maczugą 

zawalone w przepaść i dumne 

jak lew czarny, co kona długo. 

Wparło łapy ludzkich rojowisk 

w głuchych ulic rowy wygasłe, 

warcząc czeka i węszy groby 

w nocach krwawych i gromach jasnych. 

Jeszcze przez nie najeźdźców lawa 

jako dym się duszny powlecze, 

zetnie głowy, posieje trawy 

na miłości, krzywdzie człowieczej. 

Jeszcze z wieku w wiek tak się spieni 

krew z ciemnością, a ciemność z brukiem, 

że odrośnie jak grom od ziemi 

i rozewrze niebiosa z hukiem. 

Bryła ciemna, miasto pożarne, 

jak lew stary, co kona długo, 

posąg rozwiany w dymy czarne, 

roztrzaskany czasów maczugą. 

I znów ująć dłuto i rydel, 

ciąć w przestrzeni i w ziemi szukać, 

wznosić wieki i pnącze żywe 

na pilastrach, formach i łukach. 

I w sztandary dąć, i bić w kamień, 

aż się lew spod dłoni wykuje, 

aż wykrzesze znużone ramię 

taki głaz, co jak serce czuje. 

BACZYŃSKI, Krzysztof Kamil (1921, Warszawa – 1944, Warszawa) – „Warszawa”, 10.II.1943 
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